

帖撒羅尼迦後書要道略解 第廿九講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第二章，我們讀第3到8節，「人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑。因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。他是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裏自稱是神。我還在你們那裏的時候，曾把這些事告訴你們，你們不記得嗎？現在你們也知道，那攔阻他的是什麼，是叫他到了的時候，才可以顯露。因為那不法的隱意已經發動，只是現在有一個攔阻的，等到那攔阻的被除去，那時這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。」

不法隱意的奧秘

這大罪人、沉淪之子是聖經裏一個大的奧秘，叫作「不法隱意的奧秘」。不法的隱意，「隱意」兩個字原文就是「奧秘」，就是不法的奧秘；不過中文「隱意」這兩個字翻譯得還不錯，我們仍保留就叫作「不法隱意的奧秘」，這是聖經十二個大奧秘裏的其中一個。也就是，從天使長路西弗被造，牠心懷不軌，背叛神，就從天使長墮落成撒但，雖然牠是撒但，卻仍裝作光明的天使，在神面前走來走去，控告人，與人作對，尤其是與基督作對。後來牠成為人，第8節說，「那時這不法的人必顯露出來」，所以牠將來要來到地上。

這個時候已經差不多了，我們「徹醒時刻」這個節目主要就是要提防牠，一切的壞事都是由牠那裏發出來的。牠在聖經裏有很多的名字，在預言裏也有非常多論到牠的話，所以這是一個

大題目，我們查考的時候，要一步一步很仔細地來查考。但我們在《帖撒羅尼迦後書要道略解》裏不能查那麼多，但將來我們會把「不法隱意的奧秘」作成專題。這裏只把重要的內容提出來，為什麼要提出來呢？因為牠一顯露出來，就是主耶穌要來了。保羅說得很清楚，他說，「人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑。」（帖後二3）他很鐵定地說到「人」，就是那沉淪之子顯露出來。

必有離道反教的事

這裏有兩件事情是非常要緊的。一個是「離道反教」，「離道反教」就是指我們基督教裏面信主的人，有一大批人要「離道反教」，「離道」就是背叛主耶穌基督的道。然後「反教」就是連基督教也造反了，教會裏面有一些反教的事。這是一種普遍的趨勢，到末世主要來之前，必有這「離道反教」的事。離道反教當然是違背主耶穌基督的真道，搞一些邪門出來，像現在的東方閃電、三班僕人、被立王、統一教……還有很多很多異端邪說，現在已經到處都有了。他們利用、曲解聖經裏的一句話，然後就成立一派。這一派也很奇怪，竟有很多人還信他；很多人對聖經不明白，就跟著他跑了，這就叫「離道反教」的事，是一定會有的，現在已經發生很多了。

大罪人、沉淪之子要顯露出來

接著就是有一個人要出來了，就是敵基督，也叫大罪人，就是沉淪之子顯露出來。我們在舊約聖經、新約聖經裏都可以看到，牠有很多的名字，我們大概來看一看，首先「女人的後裔」，這後裔是指著什麼說的呢？「女人的後裔」是指著耶穌說的，而牠就是與女人後裔作對的

蛇（創三14-15），所以在舊約裏牠有很多的名字，比如，好流人血的、弄詭詐的，也叫惡人、強橫的人，也叫勇士、仇敵、敵人、列國的頭、凶惡的人。甚至用很多國家來形容牠，叫亞述王、巴比倫王，還有叫早晨之子、勒索人的、釘子、強暴人、褻慢人、必死的人、受死傷行惡的以色列王、小角、一王要來、卑鄙人、任意而行的王、無用的牧人……牠在舊約裏有很多的名字。

在新約裏叫行毀壞可憎的（太廿四15），這是引自《但以理書》，也叫敵基督，這比較清楚，因為牠是專門與基督作對的；也叫奉自己名來的、大罪人、沉淪之子、敵基督；最後在《啟示錄》叫獸，也叫大龍、古蛇、撒但、迷惑普天下的……牠有很多的名字。這叫什麼呢？叫作「不法隱意的奧秘」。從舊約開始，在人類沒有被造以前，牠就已經墮落了、已經在那裏心懷不軌。等到人類一被造，牠就進入伊甸園，化妝成古蛇來引誘人。這一系列的事情都是牠在破壞神的計劃，包括在伊甸園裏引誘人犯罪。牠歷世歷代都在暗中操縱、暗中抵擋，所以牠叫撒但，撒但就是與神作對的對頭，這叫「不法隱意的奧秘」。

原來牠是空中掌權者的首領，是悖逆之子心中運行的邪靈（弗二2）。但到後來牠卻人格化了，牠跟基督一樣，成為肉身了；牠是魔成肉身，耶穌是道成肉身，牠是魔成為肉身，所以魔鬼也要顯現在地上，成為一個人。這個人就是剛才我們在《帖撒羅尼迦後書》所說的「大罪人」、「沉淪之子」，同時牠也是「不法的人」，第8節說，「那時這不法的人必顯露出來」（帖後二8），所以牠是個人，牠要來到地上。這個人是什麼呢？就是「敵基督」，是專門跟基督作對的。以前牠在空中掌權，帶領牠的嘍囉——天使中的三分之一，再加上那些死了的、抵擋神的悖逆之子；牠也有一個組織，就抵擋神。後來神從天上把牠趕下來，牠就藉著一個人來

到地上，牠把權柄能力都給了這個人，這個人在地上就成為敵基督。撒但本來是抵擋神、與神作對的，後來專門跟基督作對。我們從整本聖經看，牠的運動叫作「撒但的運動」（帖後二 9），是一直不停止的，並且越來越激烈。

等到末後教會發生「離道反教」的事以後，這個大罪人、沉淪之子就更清楚、明白地顯露出來了。現在可能還是隱藏狀態，在各方面、各領域裏正在滲透操作，等有一天牠掌了權，「牠是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的……」你看，將來不得了，敵基督要成為這個樣子，「……甚至坐在神的殿裏，自稱是神。」（帖後二 4）這是牠的特性，是牠將來發展出來、顯露出來所要做的事。「牠是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，（你看，將來牠要受人敬拜，超過一切受人敬拜的），甚至坐在神的殿裏自稱是神。」（帖後二 4）將來牠要到耶路撒冷神的殿裏去，馬太福音第廿四章也提到，「那行毀壞可憎的」。我們看馬太福音第廿四章，將來一定會有這事，這個人要顯露出來，我們看馬太福音第廿四章第 15 節，「你們看見先知但以理所說的『那行毀壞可憎的』站在聖地（就是站在耶路撒冷）（讀這經的人需要會意）。」這只能意會、不能言傳，因為我們不能斷定是誰，只能慢慢地看，歷史會把這事顯明出來。現在有個攔阻，讓牠出不來，等到那攔阻的被除去，牠就出來了，這「不法的隱意」就全部發動了。

祂顯露出來以後，主耶穌就降臨了。因為這是一場戰爭、一場屬靈的最後戰爭。這是根據舊約、新約各處聖經所描寫的，我們選幾處來看，好讓大家有所明白。我們先看一處，在但以理書第七章第 8 節，這裏就提到「小角」，就是這個王，牠好像是一個王，是從歐洲的王裏面出來的，第 8 節，「我正觀看這些角，見其中又長起一個小角，先前的角中有三角在這角前，連根

被它拔出來。這角有眼，像人的眼，有口說誇大的話。」我們在這裏就看見，但以理的異象講到一個大獸，這個獸將來出來，這是一個異象。我們查《但以理書》的時候就知道，這個獸就是羅馬帝國，後來從羅馬帝國裏又出來十個腳趾頭，半鐵半泥，分成了十個國；從這十個國裏又出來一個角，這個小角雖然小，卻很厲害，把前三個角連根拔起。這些我們都要解釋，因為「角」到了《啟示錄》，又出來了，它叫「獸」——七頭十角獸。所以，我們在這裏就看到，它是有歷史淵源的，是從歷史演變中出來的一個王，將來政權、宗教的權、經濟的權柄都被這個人控制，甚至牠還可以操縱世界的買賣，你若沒有牠的名號，就不能做生意。所以，這個大罪人、沉淪之子，牠要出來。

主再來之前，兩個明顯的徵兆

在主耶穌要來之前，一定有會這些事。那這些事就變成了非常準確的一個徵兆。我們不能說發生了一點災難，就是主要來了；或說天上有幾個星連起來、五月五號有幾個星要連起來，就是主要來了、是世界末日到了，這都是不對的，不可以這樣講，什麼原因呢？因為在這裏保羅特別跟我們說，「……無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了，不要輕易動心，也不要驚慌。」（帖後二2）這些都是附帶的事，最主要的是什麼呢？是「離道反教」和「沉淪之子」顯露出來。一個是在教會裏發生的事；一個是有這麼一個政治家、這麼一個大罪人高抬自己，抵擋主。牠一出來，就不得了。我們知道現在已經開始慢慢地醞釀了，比如，英國的大主教居然不相信主耶穌復活是肉身復活；現在澳洲的大主教也有這樣的說法，我們就知道這些事正在醞釀了。我盼望我這樣提醒弟兄姊妹們，這個大罪人快要慢慢地顯露出來了。

現在，信主的人對真理都不太清楚，為什麼？因為他們不肯查經，不肯下功夫在神的話語裏，不把「先知更確的預言」當作燈點起來，那麼他們就不能明白。我們「儆醒時刻」節目的聽眾們，我們若真正儆醒，常常來聽、來查考聖經，就會看出這些事來。而在他們卻是一片黑暗，他們看不出主耶穌要來了，所以主臨到他們像賊一樣。但對我們這些儆醒、用燈照在暗處的人，主來是新郎，祂是來接我們、是娶新婦的，不是賊。

現在舉世滔滔，甚至英國有預言家說，四十年以後所有的基督教教會都要關門，為什麼？他的揣測、估算也有道理。他說，現在的人什麼都可以上網，都用電腦、有電視，所有的福音節目、教會節目、做禮拜都跑到電視上去了，將來沒有人再到教會去。很麻煩，因為人很喜歡搞電腦，只要坐在那裏，假如，他是個基督徒，他用電腦也可以做禮拜，叫作網上禮拜；他也可以藉著電視做禮拜，叫電視禮拜、電視崇拜，他藉著電視崇拜，就不用去教會去了。那麼人都不到教會去，教會就募捐不到錢，教會的維修、教會的一切開支，就沒有了。他預計說四十年之內，我看連四十年都不用了，因為主不會等四十年再來。他們預計四十年以後教會全部都會關門，這是英國的預計。

但我們知道，人遠離神，被世界迷惑，貪愛物質、肉體的享受、不做醒，這是真的。現在的基督徒不像古時候的基督徒日出而作、日落而息，他們的精神、一切的喜樂來源就是到教會，他們穿上整齊的衣服到教會唱詩歌，就喜樂得很！現在不是了，現在人到教會都是隨隨便便，沒有一點敬虔的心，甚至好多教會用搖滾樂來激動人，這搖滾樂更是糟糕。我看見過好幾個教會，就是唱唱歌、做做見證，根本沒有聖經的道。聖經裏說的大罪人、沉淪之子、離道反教，這些事他們連聽都沒有聽過，都不知道，也不念聖經。我們因為有主的生命在裏面，我們需要生命的

糧，所以我們要按時來查考聖經、按時來聽道。這樣的教會才能運作正常，我們禮拜天還要去操練、事奉。將來有些人把教會的這些事都變成一種具文，都沒有意義了，乾脆就在家裏做禮拜就可以了，看看電視，做個電視禮拜。他們只要有一個禮拜堂可以做一些演唱會，有一個人在那裏講兩節聖經就可以了，不必去事奉、不必再到教會，這樣一來，教會真是要「離道」了。「反教」呢？等到後來大家都在家裏聚會，那些節目為了吸引人，就加入很多不屬教會的東西、不屬靈的內容，像搖滾樂之類的，什麼都加上去，這樣一來，教就反了，他們就被那大罪人給吸引了。今天我先提到這裏，以後我們還要按著聖經把那大罪人、沉淪之子查出來。